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"HW (Sets) '

**In these days of conflict between ancient and modern studies; there
must purely be something to be said for a study which did not
begin with Pythagoras and will not end with Einstein; but
is the oldest and the youngest — G.H.HARDY <*

1.1 yfiert (Introduction)
TOH T H T o STFEH W Ueed Wi UReheddl
URYT 1 TSl 58 URBeTT T TR T 1 Tz Feft
et § B 1 T 1 FAN Tael U el 1 gRefid
F o o feran siar 21 sanfadia, vy, wigear onfg &
7 o U= o A 1 STEYIehdl TSdl B

= fagia &1 fas™ S 1" Georg Cantor
(1845-1918) g feran T o Freprorfactar goft o6 gl =t
TS I 9T 371 G99 | Teoi 9R IR=d g7 o1l 39 :
HAEE § Y =g | Haud $w HAYd et 3R Georg Cantor
Tispaett @ foEr ) (1845-1918 A.D.)

1.2 99 3R IeRT Treuor (Sets and their Representations)
Ifer Sfer o &W gdl TS o WU 1 el hed €, S a1 TeEl, St i
ofig, forehe < anfe) v o off g9 fafa= gl 1 == w8, Seewond, gehd
Tenstl o1 98 fagatl &1 9%, 19T SEAe % §Ue oAl favim:, v fefatea
e R fa=m i

() 10 ¥ %7 faum yepd @AW, HAUiq 1, 3, 5, 7, 9

(i) WNG w1 Al

(1i1) SUSH JuiTeN & R, A, a, ¢, i, o, u,

(v) fafr= g&R & o,
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(v) W& 210 o AT [OHEE, A, 2, 3, 5 A 7,

(vi) HHRIT 22— 5x+6=0,%F T A, 2 T 3

5T &9 9% & ¥ o Swad Toe Sl o ¥ aeget o1 U guRefud S
70 o1 H T i fonelt o5 & Weiw ° 70 7 Fofg ffee €9 @ & Tk € fF o7 o
T Yod G W € 1ol el 21 SSEvn: g9 e ffed 9 @ @ g ® fF A
T, aRd 1 A & Tue ¥ T 21 gHes faudia T A 3w wue ® ffveasw 9 /)

B0 9 T8 9= o % IR TR T ® T, ekt wam fv | fasioey 9
o S @

N : Uhd sl 1 q=ad

Z : qUlieh] o1 G

Q : IRT TEE w1 T

R : afash S@sl &1 9=ad

Z+ : ¥ qUTishl 1 SH=A

Q*: ¥ IRHT TEASA & I

R*: Y7 afash st o1 q=ad

T faviy wg=aal o foru fruifa Swea wdiel &1 94 &0 39 gRae § fRE
EacReal

THh SAfaftea fava o dr= gaifue foweama it &1 9ug th gy ag==a
7 2, i e faeama it o fofa & w1 Aise T At 9 @ st
o fou fa=i-foa=t & gevar @1 31@: 98 % GG §ue e 2

37d: ‘aEgetl o Uiy GUe’ i €9 U GY=99 hed ¢| F8 R g fefafed
fagell W eam < 2

() 9= o fau o&qe, SEeE el SE e ug g

(i) Tq=o &1 g AU aviHen & @2 e @ frefia #ww €

S A, B,C,X,Y,Z 3%

(iti) T o 3Feel i SfUSH uiHTen o B eRl g SRl w €, S 4,

b,c,x,y,zaﬂT&‘(

I o, TH=IT A1 Toh 37 €, O € hed & o ‘g TgeId A | | o
‘W%”W%’W‘ﬁ%’ﬂﬁﬁﬁﬁﬂﬂﬁémmm“e(epsilon)"ﬂo‘[?l’q}r"r
fopan S B1 o7: W ae A’ famd B A b, =g AT ofeEd A €, @ 'W b
¢ AToEd € iR 38 “pugesa A T R ed B

T YR TS U oF @RI o Wead Vor §Y H ae Vigg be V. 38
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YRR T 30 % AN [UHE@s] o §=9d P fau, 3e P fhg 15¢ P,

@)

forell wq=aa 1 fefua & &1 Q fafEr 8

() U= 91 9rufies &Y
(i) wH==a T ®9

U & A, GU=99 o Gef 1ol ! geflag foran S €, eaadl 1, T @

q, ard-form g1 gue foRan S € @R 59 Gl o U "o Higw & Hidw

forad 21 SeeXoned, 7 @ w0 T @9 oF quifehl o TgeEa 1 avi TR ®9 o

{2, 4,6} 51 foran San 21 forelt w=ea i WX & YEi¥ia o & §1 IR

EHIEUIE R

(a) ¥& 42 w1 fauifsq & act | 9ohd gemell w1 "yl
(1,2,3,6,7,14,21,42} =

(b) ST avfaren o @t TR w1 WA {q, ¢, i, 0, u} €l

(c) Towm wiepa Wemst &1 wq==d {1,3,5,...} €1 3fd & fag, foht den =
T T, 9% Iqad § R o fovm wemet w gE i 2

e HIFT foF IeX ® § ST i Yiag hH § Sk A H Hed A&l eIl ¢ T
R S W= i {1, 3,7, 21,2, 6, 14, 42)9hR F y=i3fd L gnd €

IE M @ =feT o T=aa i U &9 | faed 909 fohe stema
! GHE: N T fored €, st s sreEd g @ e g R S o
fau w1 ‘SCHOOL’ ® ge 18Rl =1 &q==4 { S, C, H, O, L} %

(i) wg=e fmfo v §, fordh gy & geft st § weh welfs e g @ S

T | 9l o TRl eraga W T g 81 SSewY 9= {q, ¢, i, 0, u} %
goft sl o U TS e ® foF g9 O Y Steagd s JuiHre 1 U
TR ? SR 39 TUH ol HiE o 21eR e 2l

79 = 1 V ¥ Fefig s g e foed € T,

V = {x : x SUSH SO T TH @R )

Tel M S =i for fret S o steEl 1 v S o forg B wdie

T WA B €, (o T W R o= Weleh 1 o WA TR ST Wkl €, S, 398K
y, z @fR1) fSreh Swia shier o1 fog " foed €1 wied & fog & 9% 9gesa &
sfergal o fafire o 1 forad € 8k R Guuf Fom *i At Hew ()} % iR
fored &1 gg==a V & Suds 9 o frefefad yer @ uer S €, 9t x 1 9geE
STl x S SoieTen 1 T W) #1”
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79 U & hisSsh w1 FAT “ @l x 1 ggeea” ok U SR SieH w1y ‘St
x' o forg feman siar 21 seeXw & e
A= {x:x T Wehd & ® 3R 3 <x< 10} ! Fefafed ¥R 9 9ed © :
“goft xH1 T, ST x TH Whd F& § 3R x,3 3R 109 = F € o1 g
45678 R 9 TH=IT A o FId B

% &1 SW (a), (b) 3R () ¥ TR &9 ¥ dftfd gy Il FA9: A, B, C Y Yohe
FX, @ A, B 3R C 1 gg==g fmfor w9 &, frefafad wer o off fefud fran st gehar
2

A= {x:x T Wihd HEA1 € S W& 42 i fawifsa st )

B ={y:y 3US ouiAmen @ TH R 2}

C={z:z@WWF@T%}

FEMETOT 1 FHET 2+ x— 2 = 0 1 B0 9= WX ®9 | far@u)

T UEH WHIHUT 36 YR Tl S Eehdl B,
(x-=1) x+2)=0, 3 x=1,-2

3d: USH HHIHLU 1 T THEE U ®Y H 3@ YR forar 1 @ehar € {1, - 2.
SETET0T 2 T {x: x TH o9 QU 7 3R x2 < 40} 1 TR &9 ¥ fafey)

B 1,2,3,4,5, 3R 6 enfe ged € 3m: {1,2,3,4,5,6) W4 e H I T

SETET0T 3 §=d A={1,4,9,16,25, ...} =l ¥==4 @0 &9 # faf@u)

& eI A i g9 39 YR fo@ wehd €,

A= {x:xTh Wihd T& H1 0 7}
foeheud: ed 38 R 9t for@ e ¥,

A={x:x=n &l ne N}
SETET0T 4 = {%%,%é,%,g}aﬁwﬁﬂhwﬁﬁf@m
%ol g9 3Ed ¢ T U T g & U SaFd 1 o9 3Gk W ¥ | FA | TE
ff foF 79 TH Wi WM T S 1 W YR S SR U ¥ AU el S ©
IR 6 T aafuw 7 21 om: T i w9 38 3@ YR faed €

n
X X=

n+1’

n, TH I TS F R 1<n<6)
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FETET0T 5 918 3R I ®I ¥ AM0q Ydish Ao &1 36 3R A=ad 0101 ®9 ¥ afofq

=4 ¥ el fHam st
() {PRILN,C,A,L} (a) {x:xTh ¥ qolih € e 18 =1 Wk T}
G) {0} (b) {x:xTH qUlish § 3R x2-9=0)
Gi)) {1,2,3,6,9,18)  (¢) {x:xTH YU & 3R x+1=1)
(iv) {3,-3} (d) {x:x % PRINCIPAL &1 TF 3R T}

&l dfh (d) H, w15k PRINCIPALH 9 318X € 3R & 27eR P 3R [ 1 TRf ¢ €,
314: (i) 1 F&l e (d) § 21 81 35 TR (ii) 1 92 fiem (0) 9 2§, Fih
x+l=1FHacd g fF x=0. T8 i 7%, 1,2,3,6,9 3N 18 § 4 54F 18 &l
STk ¥, SAMT (iii) 1 91 THAM (a) 9 2iar 81 3fd § 22— 9=027effq x=3,-3 3R
TEfAT (iv) 1 &l e (b) @ Biar 21

gyraet 1.1

1. frefafed & #F 9 ggeaa €2 oo SW #1 Sifae TaE)
(i) J 3R 9 YRY BH ot 99 oF |t HEA 1 HWUE|
(i) 9T o W o 31feer gfaammelt easdhi w1 9us|
(i) fova & TEIS ™R oA w1 TR
(iv) STYHT el o Gt el 1 G|
(v) 100 § %49 9 Yrehd F&Aed h1 G|
(vi) wE® yHEs ) fafed Su=mdl &1 9ugl
(vii) Gt 99 qUiiehl 1 TR
(vii) 9 AT H M oI YEAI w1 GBI
(ix) fava o wed sifies @awaTeh STFeRl &1 UE|
2. WM ST A={1,2,3,4,5, 6}, faa ol # IugE Ude e AUl ¢ 9Ru)
i 5...A (i) 8...A i) 0...A
(iv) 4...A v) 2...A i) 10...A
3. f=fafad sg==a & =R &9 ¥ fafau:
() A={x:xTH qUlhk T N 3<x<7)
(i) B={x:xH &M 6 ¥ %Y Th Wehd T& B}
(iii)y C={x:x3 3 I TR Wpa weA T TS0 FHhi F ATHA 8 T)
(iv) D={x:xTh 9T T 2 S G&1 60 H IF ¢}
(v) E=TRIGONOMETRY ¥& o U« 1R 1 q=aA
(vi) F=BETTER V& o §+l 31&R &1 9q=ad
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4. TrAfafEd aq=== 1 99==a FE €9 § = hifg:
G) (3,6,9,12) (i) {24.8,1632) Gii) {5,25,125,625)
Gv) {2,4,6,...} (v) {1,49,...100}

5. Trefafed aq==a & |+ se@al (F91) & EEs hieg:
() A={x:xTh a0 Wpd HeT1 B}

(i) B={x:xT% quish T, —%<x<%}

(i) C={x:xTH qolih &, <4}
(iv) D={x:x LOYAL YIS &1 T&% 31&R B}
(v) E={x:xad & Th to wem 8, fomd 31 57 e e §)
(vi) F={x:x 3Ust auidmen &1 Tk =459 ©, S k¥ 98l 37l €} |
6. T 3R IR ® H ferfiaa @i <€ @ik T fwion &g § afvlq aq==a o wel
ﬁm‘«raﬁﬁq:

G {1,2,3,6} (2) {x:x T 39T G 2 3R 6 H 9ol 2}
i) {2,3) (b) {x:xTEN10 ¥ 7 ThH fawm yepa we 2}
(i) {MATHELCS} (c) {x:xT&% Wihd & € 3N 6 i WS 2}
Gv) {1,3,5,7,9) () {x:x MATHEMATICS Vi< &1 T&% &l &} |

1.3 Rea Aq=d (The Empty Set)
T A= { x: x R8T Tha #1 el XIH 1eagRa T faaned ¢ )

B SH WA | S R HE X1 H St ot 1 M St wen 9|
FI Thd 2| Id: GeIT A o SFagedl &1 g difia 2l

3@ 9 fa@ 99==a B R fo=r ®ifvm:

B={x:xdddH § &N X e XITA § sTeza fomnedt )

&1 2Ed ? foh T fomneff wk aner S wanet X den X1 steree TE T Tkl
21 37d: =49 B ¥ &1 ff srea 1 2

aftarer 1 T e ey U of s T g €, Rem g O v aueed
HEA €| T8 TR o SFTHR B Tk Rewd qeed € 5l o A U o wqeae e
2| R == &1 wdiss ¢ 1o { ) 9 weifd w2
&0 A9 o gl & w19 S ] W@ g
() A AT o A= {x:1<x<2,xTH Whd & 8).78 A e aqea
2, FfF 1 3R 2 o weA HE Wepd @A A& B 2
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(i) B={x:x2-2=023IR x Tk qRea G 8}, 7l B e ageea €, i e
X=2=0, x o TEl f 9 O 9 Hqe @ g 2

(i) C={x:xT&M 2 ¥ e T T 39T &N 8} o C o 9= €,
Fiifeh ohelel T 2 & WA AT HEAl B

(v D={x: =4, xTom 2}. @ D fm wgeaa 2, Fifw wfieom
x2=4,x$wmmﬁﬂﬁ%qﬁmél

1.4 uftfaa ofv orufifaa @qeera (Finite and Infinite Sets)

M wifse fF A={1,2,3,4,5}, B={a b c d e g}
T C = { 39 909 foxa o fafa= 9 ¥ T 9 789)
TH WA € foh AT 53099 § SR BH 6 3/@9a 81 C W feopel e €2 S o o
g % C o srogal =t e & 9 T €, fhq 9% % Wk "em 7, S §gd 9<t
B gt T Rl 9UsIg S % otoEdl # e ¥ TN SifWuE S o fge
e@El S @ ¥ § 3R T8 B Wdleh n (S) N WS i €1 4% n (S) T ek
Tem 7, @ S W o i gy e R

Y Wiehd T o T=e N W foeR Y| 80 3Ed € 39 Ug=ad o o6
1 T Hifd el ®, it Wohd SEemstl i He SEifHa Bl 81 39 YhR eH Hhed
& T Wieha Wemell &1 e Uw Srufifia W= el §1 Suded ey A, B A
C Rt "™ & 3R n(A) =5, n(B) = 5 3R n(C) = %ig Wi g

Uit 2 U e, S e € st fraeh st w1 we Hived et ®, uikfia
T el ¢, 39 == URTHa Tqeerd Hea 8

3R B 3[R W foar =1

() af W o & A &1 aq==a 2, @ W aRfaa 21

(i) W AT R S, TR x2—16 =0 o Bl ®1 GgeeA €, @ S URfa 2

(i) A offSw f G, fredt Y@ w feom oot fogeti =1 wq==a 2, @ G

arafifia B

3o e fordl e ol IR &Y § Felud wd €, @ €0 56 wyeed o gl
el -l wIew { ) oh iR formd €1 fordt it wgeem & weft sl 6
HIEH { ) W foram g9a € 2, e 0 ggeed o el & ge diidd
Tl et 21 21a: &W foRd i Tg=ag il U= ®9 | Yehe HH o foIu 3T %y
Y H1 3o eaFdl &I faed ?, 798 59 9g=ug 1 A W g Uoh 3R aEid
= fag o 2

SN, {1,2,3 ...} Wiehd "@net &1 gyed ®, {1, 3,5, 7, ...} faom ueha
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TEmel & geEd © AR {...-3,-2,-1,0,1,2,3,...} QUi %1 Tg==g 21 A gl
T Ui 2
e Tooroft | weft srafifi w=e o1 ool ket B U TR R ST Fehdl 81 3SR
o TeTu arifereh ETet o e w1 ouH 38 &9 § 7@l fhan S Wbl €, it
T qYead ok fFdl &1 HhiE favig Yo (wfawe) & e 21
TR 6 e R frefafed TgeE § w UReE § ok ® eRfm d
() {x:xe N3 (x-1)(x-2)=0}
(i) {x:xe N3 =4}
(i) {x:xe N3 2x-1=0)
(iv) {x:xe N3 xTF 399 GeI1 &)
) {x:xeNSﬁTxﬁrq'q%}
gl () USW W = (1,2}, o%d: € uRid B
(i) UET W= = (2}, ¥d: g€ uifha 2
(i) I<¥ THTEA = . 3Td: Fg URIHA B
(iv) e gan wqeea weft e wemst w1 ey 2 iR it 79 gemst
HT G I §; 3T: USH YT STURMAd T
(v) iR foom qrepd @At ed €, ord: UeH Wqead SqRid 2|

1.5 9AF "q==d (Equal Sets)
T fXu U gu=Al A S B, H, A A 1 YA @Fd B H1 ot fagd € de1 B
T A A 1 ot Sfagd 7, @ Ugesd A @i B, THM FEAW 21 weeqdl SHi
Tg=adl | qeAd: THME 19Ed B g
R 3 UYeIE A SR B 99F %edd ©, AR SAH qeAd: WOW SEdd @
3R &1 fered & A = B, 21 U= 3THH el § oI eq faed & A#B.
3meY 79 fFrfafed Seeen W faar &l
() @ wifee o A={1,2,3,4} 3IRB ={3,1,4,2}.d A=B.
(i) W ST R A, 6 § FH AT H&AA 91 P, 30 °h 9N UHES]
=g €| W § fF 9g=ug A iR puuH €, Fifw ohaet 2,3 3R 5 &
TEAT 30 o AR OGS § R 6 T H off 7
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| oot | = ot T & W U @ e el S TR e g
T=E S<erdl el €1 SEeX o foe egeed A={1,2,3} IR B={2,2,1,3,3} 994
g, e Al Ui 2199d B H © 1 gheht faeim off wed 81 36 Sror g| wiE: Tt
G o 90 i E SHeh el i TG T8l i 2l

SETET0T 7 99H Y=l o I Sieu, A% UE *iE g €, R HR0 off Saarsu:
A=1{0}, B={x:x>153R x<5},
C={x:x-5=0}, D= {x:x*=25},

E={x:x &0 x2—2x—15=0F Tk ¥F Tl ga ).

T T 0 e AR 0@==ai B, C, D iR E, & & fvell & off 7 2, om@: A= B,
A#C,A=D,A#E.

Fifh B = ¢ Tohq AR *IT wq==a e ¥ 2

3q: B=C,B#Ddd B #E.

C={5)WJ -5¢ D,s&@@C C#D

el #ifw E=({5}),C=E,D={-5,5)} 3R E= {5}, 3@: D #E.

T YR GHH A 61 9T ohad C q E Bl

saretor 8 Frefafed agesa g § @ 99 @ gE €2 oo SW 1 Sifad s
(i) X, “ALLOY” % 31&Rl &1 ¥=ad a0 B, & “LOYAL” o 31&RI &1

=
(i) A= {n:neZdM n*<4} 3R B={x:xe RAM - 3x+2=0].

g () T8 X={A,L,L,0,Y},B={L,0,Y,A,L}.m@: X 3R B U+ e
€, it fonddl Teem & ra@al %1 TRg ¥ Tqead SEadl T2 21 o:
X={A,L,0,Y}=B

(i) A={-2,-1,0,1,2}, B={1,2}. %% 0 A3 0 ¢ B, 3HIT A3 B
TuH Tl €l

gyaet 1.2

1. fTrafafed 4 @ %A 9 o aq==aa & S 87
(i) 2§ 9 foom qrepd HE@et s H=e |
(i) TH IS HEAT w1 Tl
(i) {x:xTH Whd TCA €, x <5 X T & A x>7 )
(@iv) {y:yﬁﬁ%ﬁﬁwm%@aﬁwswﬁgﬁg%}
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1.6

Tfora

frferfaa aqeeai o o wF uRfFd iR ®iF euRfd €2
(i) a9 o TEH A1 qY=E|

Gy {1,2,3,...)

Gi) {1,2,3,...99, 100}

(iv) 100 ¥ 92 ¥ qUlichi 1 Tl

) 99@@QQWWWW|

frrfefad et § § 9o & forg waee 7 S 9 § o i sfif 22
(i) x-3181 o HHIR el &1 Tz

(ii) TS FoTHTE o STeRl 1 A=Al

(i) 37 TN F1 F=AF S 5 F O T

(iv) geat W @A Al SRl 1 S|

(v) & fag (00) § & & I a1l i 1 qY==|
frefafed § adqemse fF A =B 2 s1an T8l o

i A={a,b,c,d} B={d ¢, b,a}
(i) A={4,8,12,16) B=1{8,4,16, 18}
i) A={2,4,6,8,10} B={x:xHd9 ¢ quiich & 3R x< 10}

(iv) A={x:x%E 10 % TH T 8}, B = { 10, 15, 20, 25, 30, .. . }

71 Frefafad gge=a g 9o €2 SR 9fed sdaRu

i) A={23], B= {x:x T &2+ 5x + 6 =0 Th & 8}

(i) A={x:x3 FOLLOW I T &R &)
B={y:y Vs ‘WOLF I Th 3er 8}

I U g w==al ¥ ¥ 9AH 9=l &1 999 it

A={2,4,8,12}, B={1,2,3,4}, C={4,8,12,14}, D={3,1,4,2},

E={-1,1}, F={0,al, G={1,-1}, H={0,1}

SUageed (Subsets)
T= fiu gg==al W foEr Fifdu:
X = 3T9en foemem o 9t foenfai &1 aq==,
Y = STUeht el o gt fanfia w1 ST
B9 3@ © fF Y &1 U 199a, X &1 Wt U 31999 ¢, 89 Fed & 16 Y, X H

Teh ST & X ol Teh SUHTEA €, Tdiehl § X Y §R Tehe hid €| Tiieh =, heH
‘U STHYeIE ¢, e sfafawe ®' o fore yge g 2l
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Tt 4 A% IgeIg A F YAE SF9gd, 9o B %1 off Uk o@Fa 7, 9l A, B
SUETEE FEeld B
WWﬁ,ACB,’T&‘{WE“ﬁaGA,ﬁﬁaeB.ﬁEﬂTW‘:’,mﬂﬂ\ﬂ?f
‘qread B el ], 1 A GiaeTSeh el 21 39 Tdish b1 YA FR ok, §9 STHgeed
1 TR 3@ YRR for@ Tehd 8
AcB, AR ae A=ae B
1 ITF HUT HI 39 TN T&d €, “A, B 1 T STHGSA 7, AfE 9 d 1,
o a, A1 U o7 € acqd € T o, B ot wh 3re@@ 21 9K A, Bl T
S Tl €, @ g9 forad € 7 A B |
& &M 1 =fey 5 AWl B, %1 U=u4 € o oy sheldl W I8 SAEIE ©
o A1 Yeieh o7o9d B 4 B1 98 §9d € T B o1 Yo 3@dd A | ® A1 7 8| A
U1 B € T Bl s o1aga A H ot €, @ B A. 39 390 ¥, A 3R B 9UH =4
g &R 39 T A C B 3R B c A(:)AzB,Glﬁ ‘o' fgan Al (two way
implications)éﬁmg?ﬁ?% IR ot w1 ‘9t 3R hee afg! m%ﬂ%ﬂ qqH iff’
o 21
R @ frerd freberar @ 6 qoie 9qmg @A w1 ST e €, el
Ac A | <fF Rad 9q==a ¢ & I 21999 7 2l @ o1d: 39 39 o9 9 HeHd ¢ R
¢ Ik HeIE 1 Ush SUGH=AT B 374 §9 Y SSEl W faER & €
(i) 9EE Femst &1 §Head Q, didfase demell o WHead R & Th
Sueges € 3R g forad ® fF Q < R.
(i) af A, T 56 o Gl Aot 1 G € 3R B, WEAT 56 o Gl S
TSThT T W= €, @ B, A %1 Th SuEHead § 3R B9 fo@d € T B
c A.
(i) =M ST 5 A={1,3,5} 3R B={x:xT&N 6 4 %5 Tk fauq qeha
F@T%}?ﬁ AcCBddI BcCA, 3d: A=B
(iv) A oS % A={a e io u) I B={abcd.a A BF TH
Suege e ® 99 B ot A1 SuHg=a T 2l
T AT foF A STR Bl 9g==a ©1 A Ac BT A#B,d A, B %I 3o
SUUTEd FHEAM € 3R B, A 1 ATeera el 21 S —
A=1{1,2,3},B={1,2,3,4} % T& Sfud ST&q==d 2|
If% TH=Ia A ™ Shdd Tk 31599 2, 9 &H TH Th Uehel WHoerT Fed ¢ | o
{a) T THd Gq=T 2
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SaEIor 9 e fae ageeEl R faEr St
0,A={1,3}, B={1,5,9}, C={1,3,5,7,9}.
Y% Tad IH oF o9 981 Jdieh C LAl ¢ IR
» ¢o...B G) A...B @ A...C ivy B...C

& () ¢cB, bR ¢ IS T w1 STEHEET el
(i) AzB™IfH 3 A3 3¢ B
(i) AcC=if# 1,3 AT 1,3€ C
(iv) B cC #Fifh B &1 i 3@ga C § off 2

FETETOT 10 HH ST A={a, ¢, i,0,u},B={a, b ¢, d}. ¥ A, BH T STHT=A
22 T (FA?)| T A, B 1 30 W= 22 T (H?)

SETET0T 11 0 ofifST A, B 3R C i @q==g &1 9 Ae BA B C, df 1 78
T ® o AcC? ot & qf wh see i

T WM ofifw fF A= {1}, B = {{1},2} 3R C={{1},2, 3} == =&l
Ae BaFifh A={1)dN BcC ¥ 81 W A¢ C il 1e AR 1 ¢ C.

e HifSy o ol Teaa o1 T 3oTd 39 GHSEA 1 SUHYeEd €l 8 Hehdl 2l

1.6.1 arfas Gl & TH==T & UG T

ST foh 3T=8% 1.6 U T Biel € o ¥q==d R & 9gd ¥ Heyul Sugq=ad | 4
U9 & 99 79 A= T ® €
ehd wEAet a1 "= N =1{1,2,3,4,5,...}

quTichi h1 T Z={...,-3,-2,-1,0,1,2,3,...}

IREE Hemel &1 9 Q={x:x=§,p,qe 27T g #0}, 5! 34
N TEd B

“Q 37 Teft wEmst x w1 Ug=IF 3@ YFR 2, T x 9 s,éaﬂm%,aﬁpaﬁ?

T SR v T R QF s s (R —% & off Wik R o1 TR

1

5
— 3
%>,7, >

(ﬁ@%aaﬁmmmm%> s —1—31 B
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i G 1 g, T8 T, @ frefud w1 €, 99 o= arfass genst (ufwa
HEeA &l BigHt) U et o ar 2|

#d: T={x: xe R3Mx¢ Q} =R-Q 7l o q:ft arfares &g st giwa
THRIT ok W H [, /5 IR enfk wfmfed ©

T el o T Y W HeY 3H TN T

NcZcQQcR TcR NzT.

1.6.2 3dTT R & SUaq el & ®YT H (Interval as subsets of R) AF wifeQ fo
a, be RIAR g < b. 79 Irfaes GEAsti & qq==d {y:a<y< b} Tk foga faqa
FHEA & 3R Tk (a, b) R F1EMA Bl 21 ¢ 3R bk o feorg @+ft foig 59 sfquat
o eid € W o 3R b 39 A d T B B

98 e oo sicr fag off @9 ¥, ¥oa (SR) ofaue wea @ iR Wi
[a b] g0 &G Bl €1 316: [a, b]={x:a<x<b)

@ o ot € S Tk oied fog W e IR g W gl B ©

[a,b)={x:a£x<b},a@[ b,W@WW%,WaW%mb
Fruarsta

(a,b]l={x:a<x< b}a¥ bwwwmémﬁbm%m
a FTErd B

T Hohdl g Afash el o ad oh U=l o Ieeid Hid HI TH
Sepfeush fafy fierdt ©1 S o fog, afg A=(-3,5) 3R B=[-7,9], @ AcB.
T [ 0, oo) TV SRA(eh WA o TH=ad i S0 B, S@ieh (— o0, 0 ) BT
ArEdfesh HEAS o GHEEA hl Tl Bl (— oo, 00 ), —co W oo A ToRQd @l W
Fefue arEdfaesh NS o Tg=ed i YR HLl 2|

Irfos W@ W R o ITEH=IAl o ®9 | Fivid I0de SAaal i ST 1.1
o < T e

(a,b) [a,b] [a,b) (a,b]

O O @ @ @ O O L

a b a b a b a b
3TeRfa 1.1

Tl 79 oAF < € & T o | o odm wen # eme fag el €
3TN, H=a 9= {x:x€ R:-5<x<7} &l 3@ (-5,7] €9 | fa@ q@eha
& qe AU [-3, 5) ! W= i 9§ {x:-3< x< 5} gN fo@ wHd €1 "en
(b —a) ® A (q, b), [a, bl, [a, b) TN (a, b] H ¥ fordt =1 ot oS wed 2|
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1.7 =rd 99==id (Power Set)

== (1,2} W faur wifTw aq=== (1,2} & a4 swag==a & fafew) s
@ € 6 o weft weear &1 SUEHeEd gl €1 sHiae ¢, 9qeed {1, 2} @1 Th
SUHHeEE B BH @d € Tk {1} R {2} oft ggeea {1, 2} syEgead €1 gH
Tg ot 71 @ 5% 9 Gq==a WF F1 SUGg=aF gl 2| Thlay { 1,2 ) ot g
(1,2} &1 T STGH=d 2| 31q: Gg=ad { 1,2 } & Fol (el T IR Sq9q=ag &,
amd: o, { 1}, {2} 3R { 1,2}, 37 g+t Suuq=eal & geea o gyeed { 1,2 )
1 UTq eI Hed

TR 5 =TT A SUHYAdl oF TIE i A 1 UTd A HEd 21 39 P(A)
¥ frefra #3d 21 P(A) 1 Yo 31999 Teh 9q=ad gl 2|
31d: 39 foeror ®, A A= (1,2},
P(A)={¢, {1}, {2}, {12}}
TE oft e FifNT fF n[P(A)]=4=22
AHEY W, % A Th T 9= € T n(A) = m, @t g8 fag fhan 1 gk
g fF n[PA)] = 2"

1.8 W&t wq=e™ (Universal Set)
e TRt foeie g o e s umed g & ragdl iR SueeaEl W faen
HT vSd €, W fop S favi wed o yrfies e €1 S o fon, gen-yomedt
AT T THI T Wiehd A& & qeed 3R SUeh SUHqEaAl ¥ B4 el €, 59
AT T 1 T, TH Henstl %1 9i=ad sfs| I8 STURYd Hy=a ‘rdfIeh
Ao’ el ¢ W e Hi G Tdie U frefid w3 € iR sue
IuET=l Hl &R A, B, C, 311 g

ITEONY, qUTichi oF T=ad Z o o, aRea denstl & 9==d Q, Tsh de A
U= T Gohd 7, A1 TGt GEAst s == R i Tk QeE Tgead € Ghdl
B Th 3 IR0 W A SHGEA] eI oh foig fave o wHed Wie 1 wyeed,
grfe Tg== gl

yyataet 1.3

1. Rea ol o Tl A ¢ &l R F T@I HUF IR0
G {2,3,4}...{1,2,3,45} G) {abc}...{bocd}
(i) {x:x 3ok foemer™ 1 e X1 U fonefl €). . . (x: x 3ves fa@me™ &
F fomneff 8)
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(iv) {x:x Tore woae o food @ 99 2} .. . {x:x & 99 991 § 99 ©
et B 1 3T 21)

(v) {x:x Tondl Tmaer o feord wh B19qst B} ... (x:x TohE @oaa o feo wh
A7 ©)

vi) {x:x Tordt guder o frod weh gremg B 2] ... (o x FRE goae A fem
T e 7)

(vi) {x:x T 9 Wiehd GEAT ®) ... {x:x T qUH B}

. Siife fo fefafEaa wem 9o © SAuan 39 8

@ {ablz{bca}

(i) {a e} c{x:xs SUHERT H TH @R )

Gi) {1,2,3}c(1,35}

iv) {a} < {a b c}

v) {a} €f{abc}

(vi) {x:xTET 6 ¥ Y TH G0 Wehd G 2} C { x:x % Thd & €,
S HEM 36 i fawea s 2}

. oA ST R A={1,2,{3,4)},5) | F=fafad § 9 =9 @1 woq &l 76 2

R 2

1 {3,4}c A @) {3,4}eA i) {{3,4}}c A
@iv) le A v) 1cAw){l1,2,5}lc A
(i) {1,2,5}e A (viiiy {1,2,3}c A
(ix) ¢ A x) 60c A xi) {o}c A
. Frafaftad sg==al & |+ STag=a fafau:
@ fa} @ {a, b} @@ {1,2,3} (v)o

5. P(A) % Tohaa sed €, af€ A= ¢?

. Tafafea w1 dae ®9 9 fafaw:

1) {x:xeR,-4<x<L6} () {x:xe R, -12<x<-10}
@) {x:xe R, 0<x<7} (iv) {x:xe R,3<x<4}

. Trafafea sfauel &1 9= fmv €9 9 fafaw:

(i (=3,0) (i) [6,12] (i) (6,12]  (v) [-23,5)

. frfafea o o yos o fou oy siA-o1 Wl aqeg wied Ha?
(i) FgRT s w1 TH=aA| (i) THfgarg st 1 9=l
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9. "= A={1,3,5},B=1{2,4,6} 3R C={0,2,4,6,8} ¥&d &I & A Tq===
A, B3R C & fau frefefed & @« @1 () 9l aq==a fag <1 ged 872
() {0,1,2,3,4,5,6} i) o
@) {0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,10} Giv) {1,2,3.4,5,6,7.8}
1.9 o9 3@ (Venn Diagrams)
ol o o stfereRTer Teei i el g Rl fRa 1 Tkt @ R a9 ama
ed €| o 3TR@ T A9 S GehIME John Venn (1834 $o— 1883 o) o M8 W T@l
T 1 S ARG W S 3R S ok W : I € ¢ el Weites e sl 9
Teh 3T g SR 3ok SUHg=Al i T g6 g WEiid i
fordl 97 oM@ o gg==al & ol i Sk faui gy o foran s @ S
aepfa 1.2 3R 1.3 °
U

U
o] ol
o5
o9 9

3R 1.3
geld 1 fd 128, U={1,2,3, ..., 10} T G qq==d € 3R A= {2,4,6,8,10}

Sl Ueh IUHH=HY %,

Tl 2 Rl 139, U={1,2,3,..., 10} T et gye=a ¢, f5eer A={2,4,6,8,10}
3R B = {4, 6} STHT=A € 3R B C A.

IS o Rl T faegd FET SE S eH Gl o Ao, gafTss #it 3t
R fo=m &
1.10 T==rai U Hishard (Operations on Sets)
el wenell  &n dra 9o & for TEme ® A, ofaT, o IR 9 7 gimard ey
RN HO 1 St €1 370 W Yeieh Gihan o1 & &Sl W Hu= fman e e, o
T 3T T I g off| ST o fAu <1 e 5 SR 13 W AN w1 Gikar g
FH U W e 18 W et {1 G gemstt 5 SN 13 W O w1 Ghea g wE
W EH HEA 65 WIS el B1 3 UhR, K G Gihard €, feht < weedl W Hae
FH W, Tk o G=ad 99 Wl 21 376 B0 Ugeedl W e drelt w9 Gikaret i
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R ¥ @R 3k el 1 S w30 8T @ o g9 S=adl o+ Seoi@ fRd!
reifeh H=ad o ITHg=adl o &9 § H|

1.10.1  @q=erdl &7 @aerT (Union of sets) AF oifsT & A 3R B I 1 9=
g1 A 3R B 1 ditwer o8 ugeed & fad A & @i sl o @y B o off @i
7T B, qAT STASS TaFdl i shael Teh o et T & Wtk ‘U’ o WA Aier
i Trefua & o fag fean s 21 diehienss &9 | 80 AU B forad ® 3R 28 ‘A
Gftme B’ Ted 2l

SETETOT 12 HE witee TR A={2,4,6,8} 3R B={6,8, 10, 12}. AU B M@ S
TAEHIEAE T AUB ={2,4,6,8, 10, 12}

Je ST fF AU B foed g99 S9HaMS 3EFa 6 3R 8 I Hhed TH aN
foraa 21

SEETOT 13U AT R A={a eiou} 3N B={aiu) T &
AUB=A.

B WLEAATAUB={a¢ 10, u}=A.
TH SR ¥ W F ¢ R fed aqema A iR SHeh STEq=aa B
iAo Tq=9a A W@ T 7, S7iq Ak BC A, @ AUB=A.

IETETT 14 9F eifeu fod X = (39, ar, eher) wan X1 o faenfef &1 s fame™
1 BEh! 39 | ¥, T W B1 " Wit TR Y = (T, Sfde, areien) shem X1
faenfefai =61, St fammera +1 hesmel dm | ¥, Tk 9=g B X U Y 9 Hif iR 59
=g &1 A FHIT)

T T X UY = (W9, T, STeher, Sfre, omiieh}. e wen XIoh 3 Tt s
=g 7, S A1 A o &) gt M § ® A geaa dm A oA A A H R
37d: B9 I W= o QT i TRUT 39 YHR H Ghd B
T 6 G A SR B %1 Qe 9=, 9 99 © foagd o gt sread
ERAAAFEAB HE (37 erawall & vl [
T g SN A | €) | FeliehieAsh &9 | e forad €
fF AUB ={x:xeA%xeB } 2l A
T Tl o Gfe 1 i 1.4 | @
T 9 SNE W WERid R S g 2 B
MFfa 1.4 W BEATRT 9 A UB H W=Ria AUB

F B ameRfa 1.4
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18 TIfo@

Afe @t |Wishar & |/ TuTH:
i AUB =BUA (%7 fafma f=m)
@ (AuB)uC=Au(BuUC

ClEERRERE))
(i) AUd=A (qeemeh T2, ¢ |ishan U 1 aeaHeh 31ed ©)
(iv) AUA =A (atam )
(vy UUA =U (U 1 f7em)

1.10.2 WWF&%’E‘([ﬂtemecﬁon of sets) TH=A A 3R B 1 Hdfts 3
Tl eraEEl # HgeEA 7, S A SR B <HI H SWAfTS #1 Wi < 1 gE g
1 frefyd w3 & fau fFan S 81 9g=aa A 3R B %1 gdfiss 34 gt sredi 1
e €, S A IR B <Hl W Bl Wiehnsh &9 W 8 faed € e

ANB={x: xe A3 xe B}

SETET0T 15 IS0 12 o == A 3R B W fa=m #IfSu A N B 9 Hife)

ol BH @A ¢ T hael 6 3R 8 & UH 27e9d § Sl A 3R B 31 § swafts ?1 o1
ANB={6,8}

SETET0T 16 ST 14 & =9 X 3R Y W fq=r #ifFu X N Y 7@ Sifsw)

Tel B9 @A © Sad ‘A’ € Te " U oeed §, S M § SYarTs ®1 o
X NY = {3}

FEETOT 17 HA oitee o A=1(1,2,3,4,5,6,7,8,9, 10} IR B={2,3,57}
A B T ®IfST 3R 39 TR fe@Ey 5 AN B = B.

TATHREd E fF ANB={2,3,5,7)=BEAAM<de ff BCA3R ANB=B

TftaTeT 7 eEE A SR B 1 Hdf e 39 @l teedl b1 g ®, S A 3R B <A
o @1l wdtrreass ®9 H, g9 forad ® f
ANB={x:xe A3 x e B} U
epld 1.5 W BEfehd 90T, A 3R B & @afs
1 Fefeta w2 A
af% AR BT < 9g==a & fF ANB = ¢,
al A 3R B 3THIH THwId HEAW T SR ANB
faq @ efifse fv A= {2, 4,6, 8} 3T R
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B={1,357}, @ AR B sgR 9= %, [g

Fifs AR B § %E Wt foe 3watTs & 2
TG HH=IAl Sl oF IR@ N &a fRan s @
Gehdl €, Sl ST 1.6 § Wi @

ST @ A 3R B STHTH G B
weifs wira o o TureH TR 1.6
i) AnB =BnNnA (9 fafma =)
i) (A "nB)NC=ANn(BNC) ClEeRRERE))
(i) 0NMA=0,UNA=A (0 3R U = f7zm)|
(iv) ANA=A (ertem o)
V) AN(BUC) =(ANB)U(A NC) (faawor =1 deq fem)
tfq N faafa e 8 U T

= T o7 el [STRfdE 1.7 (1)-(v)] R 39 o1 I TRewdl ¥ 3@ THhd T

o U %§

()  (BUC) (i) (ANB)

(i) ANBUC) (iv) (ANC)

@

(v) (AnB)uU (ANC)
JATeRfa=T 1.7 (i) | (v)
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20  Tifo@

1.10.3  @ge=ral @1 37av (Difference of sets) Tg=adl A 3R B 1 3 34 3faall
FOgemg ¢ St AW € fohg B ® 7Y €, 99 R A SR Bl 3t wA H feran s
HeiareAs &9 § 38 A-B foad € @R ¢ A $i® B ved €

SEETOT 18 HH oAt fF A=1{1,2,3,4,56,B={2468} A-B 3R
B — A @ &HifST |

T T T B % BB, A—B={1,3,5 ), FifF o 1,3,5 9= AH ©
fohd B &1 € 9o B-A={ 8 }, Fifwr s/aga 8, B ¥ ? fohg A & =& 21
THEd & fF A—B#B-A

SEETOT 19 HF AT 6 V={aeiou}d@ B={aiku}, d V-B3R
B - V ¥@ &ifSu)

T WLV -B={e¢ o0}, Hih 30T ¢, 0 T
VHE fohg BH &t € @e1 BV = { k }, #if®

U
F9g9 kgge=d BH € Wg V ¥ &l T
T e W € fF V-B#B-V W=
A-B

v Herdas &1 TAM & g BH I o AW
1 GRS A1 TH: 39 YHR @ g
A-B={x:xe A% x¢ B}
3 T A SR B % SR F A R g ST 18
9 T Tehal © ST TR aepfa 1.8 H wefvid B
IAfehd WM & TY=E A SR B % I I |U B-A
<9Il 2

fewuit aq=a A - B, AN B 3R B - A &R
ST B € e T 9 fRe @ e @ |, g

Tl e U o e v § s (AQB)
Wﬁ'l.9ﬁm%| 3413:5'&.[1.9
1. Trafafed & 9 d&% 99=aa g &1 iHe Fd S

(i) X={1,3,5}, Y={1,2,3}

i) A=1[aq e i o0 u}, B=1{a b c}
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A W N

e 21

(i) A= {x:x T Wehd H& € AR 3 1 0N 2}
B={x:x%EM 6 ¥ HH TH Wihd G& €}
(iv) A={x:xTh Wihd W& € 3 1<x<6}
B={x:x T Wihd & & 3R 6<x< 10}
v) A={1,2,3},B=0
HH eitee T A={a b},B= {a b c}.®M AcB?A UB @ hifsu]
Ifg AR B 08 9q=sa € T AcB,d AUB T 82
afe A={1,2,3,4},B={3,4,5,6},C=1{5,6,7,8} M D=1{7,8,9, 10}, 7
frafafaa I sifs:
() AUB () AuUC (i) BuC (iv) BUD
v) AuBuUC (vij AuBUD (vi) BuCuD

5. 99 1 ¥ U U 9=9d I &1 AT FH=Id Fd Hie)

e A={3,5,7,9,11 },B={7,9,11,13},C={11, 13, 15}3R D = {15, 17};
frfafea I wifsa:

() AnB i) BNC (i) ANCAD
iv) AnC ) BAD vi) AnBuUCQ)
(i) AND Gii) ANBUD)  (iX) (ANB)N(BuUC)

x) (AuD)N(BUCQ)

M A= {x:xTh Wehd §&A B}, B={x:x % TH Wihd T& B}
C={x:x T a0 Wiehd H&A B} D= {x:x TH AT G 8}, d Frfare
Eﬂﬁﬁﬁ'ﬁvﬂl:

(i) AnB i ANC (i) AND

iv) BNnC vy BnD (viy CnD

e ag=aa gl § ¥ % 9 0 SwgH 87

() {1,2,3,4) T {x:x % b &M & 3N 4<x<6}

@ {aeiouldd {cdef}

(iii) {x:x@WW%}SﬁT{x:x@ﬁWW%}

Ik A={3,6,9,12,15,18,21},B={4,8,12,16,20 },
C={2,4,6,8,10,12,14,16 },D={5, 10, 15,20 }; a F=Afafaa %I I Hifa:

() A-B (i) A-C (i) A-D (iv) B-A
(v) C—A (vi) DA (vii) B-C (vii) B-D
(ix) C-B x) D-B xi) C-D xii) D-C
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10. A€ X={a b c d}AXY={fb d g}, Tre=fafEa w1 =@ it
() X-Y (i) Y-X (i) XNY
11. = R artees g@msti 3R Q Ui Weme o wq== €, @ R — Q a1 &I ?
12. wdEu fF fefafad woAl § 9 90 99 € o1 S9? o0 3T & afifae off
ERIELS
() {2,3,4,5} 79 {3, 6} EIH Tz |
G) {a eiou}dM {a b c d}s€ Tq=a 2|
i) {2,6,10,14 )72 {3,7, 11, 15} SEIH qq== 8|
(v) {2,6,10} @@ {3,7, 11} s == 2|

1.11 99==rd &t G¥eh (Complement of a Set)

oM SifeTe for el 1o wemet 1 i qgeea UR a1 A, U o1 98 STaqsed
2, Fem 3 wvft svg Sed © S 42 1 ST T8l 81 39 YRR A= {x:xe U3
X T 42 1 9ok TRl B} 1 €W @A § T 2 UTehg 2¢ A, il 2 Fem 42 =
Toh ST 81 56 YR 3 UTehg 3¢ A, @ 7e UTehg 7¢ A 31 oheret 2, 3 @l
7 & U U8 3799d € it AX 1 €1 31 A 1 Gl %1 9= 31Uiq 9geed
{2,3,7},U o QT A 1 X G== Hecldl 8 3 30 T A’ ¥ Fefua fohan smar
Bl 3: A’={2,3,7) A YRR BAS@A € fh A" ={x:xe U3 x¢ A} 2 309
forefefaa aiwm wrw g 8:

uftarer 8 W ifS for Ut @i aqeaa @ 3R A, U &1 T STeq==d &, dl
A T TeTF U 39 Sadal B T ©, ST A % 3TeFd T §| FdihcTsh
FTUH A USh 9l A & T 1 Jdiw A 9 Fefug w1 &) o/ A= {x:xe
USSR xg A} &9 fo@ @hd €1 A=U-A

2 MY TR Ah o oo i, fodheqa:, 9Eie gq=ad U ael 99=a99 A
% R & ®I H @ ST TR B

SEETOT 20 HH oAfee o6 U=1{1,2,3,4,5,6,7,8,9, 10} 3R A={1,3,5,7,9} € al
A’ Jd Hite|

TT BH e W © hadd 2,4, 6,8, 10 B U UH E@d © S A H T B
A A’ ={2,4,6,8,10}.

SEEC0T 21 HA WifSC foh Ut @ fan fommer o e XIoh 9+t fornfefai =
s Tgeaa € SN A, Fen X1 %1 gt defrdl %1 9gseg ® @ A’ 9 i)

2022-23



ggea 23

& TR A, el X1 Gl TTeiehal o1 Tyeed €, 37d: A’ TIeaa el o Tl ergehi
1 T 2
| @ frouit | afx A wrfEF T U 1 T SeeE 2, o 36 T A7 4R
U &1 T SUHY= Bl 2|

TH: ITYH SIRI 20 H,

A ={2,4,6,8,10}
@ (A) ={x:xe U3 xe¢ A"}
={1,3,5,7,9} =A

Wk Y=g i IRAen ¥ T € T gl 9gseg U o fRdt sudgesa A
& faw (A = A

o1 frfafed 33 °§ 89 (AU B)Y @1 A’ N B’ & ga el

SEETOT 22 WA Witee TR U={1,2,3,4,5 6}, A= {2, 3} X B={(3, 4,5},
A,B’, A "B, AUB T ®ifsY 3R iR g it f6 ( AUB)Y =A’'N B

T TR A’ =(1,4,5,6},B' ={1,2,6}1 3: A’ NB ={1,6}

T AUB ={2,3,4,5} 2 s@felq (AUBY ={ 1,6}

(AUBY ={1,6}=A"NnB’

TH YR B9 3Ed € T (AUBY =A’NB’. 98 fag o 51 gear € 6 3w
RO =Aveh €9 ¥ T Bl € A A SR B resieh G=ad U'sh i < STageed
g, d (AUB) =A’NB’. T T (ANB) = A’ UB’ 37 TRumHl =1 3=ai | 38
THR R FW o

T Tl o Wier 1 Qe Sk U SeEEl 1 eSS e € qen ]l

HY=adi o AT T Ik 37k Teh Tl
HT G Bl %I” E'ﬂﬁ De Morgan& . A

frem wed €
qg:lTH‘TﬁTl?lEfDeMorgana?ﬂqu'{T@TW%l

fordll F=Ta A% 0 A’ %1 a9 @ 5N &
fope ST Hehel © S T emmeRfa 1,10 & wefvia 2
BTIR AN ST A o Tk A’ i 9l B

3R T 1.10

2022-23



24

Tfora

T o HF T[0T

w

L9 oM () AUA" =U (i) ANA =0

2. De Morgan &1 779 : (i) (AUB) =A’NB’ (i) (ANB=A"UB’
3.fg-9 | (A =A

4.0’ ARU S FEm : ¢’ = U 3R U =¢.

7 el 1 Searae e Sl g TR S Hehdn 2

. "H WifST fR U=1(1,2,3,4,5,6,7,8,9},A ={1,2,3,4},B={2, 4,6,8}3ﬁ'{

C={3,4,5,6) d fr=fafea am Fif:

()A” (i) B (i) (AUC)Y (iv)(AUBY (v)(A)Y (vi)(B-C)
fU={abcdefgh) a Tafaled Tq==ai o T =G HIT:

i) A={a b c} (i) B={d e f g}

(i) C={a c e g} (iv) D={/f g h a}

Thd HEAISTl o HH=ad S WA G=ad A gu, Fefatad aq==ai o &
fafaq:

() {x:xTH Uhd TH GEA B} (i) {x:x T Wieha T e 2}
(i) {x:xT@M 3 B TH 99 N B} (iv) {x:xTH A9ST H@A T}
) {x:x,3ﬁ?5@ﬁﬂﬁ|ﬁ@ﬁ@ﬂ°f@ﬂ@1%}

(vi) {x:xT& gl =i GE ) (vii) {x:x Tk Ui S HEA §)
(vil) {x:x+5=8} (ix) {x:2x+5=9}
(x) {x:x27)} (xi) {x:xe N3WR2x+1>10}

e U=1{1,2,3,4,5,6,7,8,9 },A={2,4,6,8 IR B={2,3,5 7}, d G
hifelT fom:

(i) (AUBY=A"NB (i) (ANBY=A"UB
frfafed & o y@® o fau Swde oF @ e
(i) (AUBY (i) ANB (i) (A N BY (iv) AYUB

oM ofifse o foret wwaer o feera wsft fragell o1 wg=ea |l ag==a U 2l
Ifg A3 qeft Bl o1 gg=aa @ 9 9 9 %9 w07 6009 fr 7, dl
A R?
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7. frefafed s w1 9 97 o fag R woml 1 9ia:
() AUA =... G) ¢ NA=...
(i) ANA=... vy UnA=...

112 < 9=l & |fmed iR wdfts W enatfa smeEiie e
Practical Problems on Union and Intersection of Two Sets

& o TRl W BH < Gl o WiHer, FEfs 9 SR & R H W g 2l
T e8] | ©Y 39 Ufdfed ok Siad § gt
wD U B W H| 3 T W urw g i |U

YERT 3T 3T 9Tl e, S WifeRdl (ST 16)
o ot forar <o Q
() WH i foh A @R B ufifia wqeem 21 afg

ANB=0, (ANB)
n(AUB)=n(A)+n(B) (D) P
AUB® @ A A AT € A BH € g <A )

o & €, s AN B =¢. 3d: RO (1) dGehTel I erl 2

(i) =M% ®9 9 A A MR B uRkfed @q==a &, @n(AUB)=n(A)+n(B)

—n(ANB) ()
A HITST foF Tg=99 A—B, A N B @1 B — A 36T & 3R g1 WiHeH A UB
2 (STid 1.11)1 &y

n(AuB) =n(A-B)+n(A nB)+n(B-A)
=n(A-B)+ n(AmMB)+n(B-A)+n(A NnB)-n(A nB)
=n(A)+n(B)=n(A N B), s 9RO (2) I FeAMud Ha 2|
(i) Y: A A, B 3R C uRfqa wq==a €, @
n(AuBuUC)=n(A)+n(B)+n(C)-n(AnNnB)-n(B nmC)

-n(AnNC)+n(AnNnB nNnC) .. (3)

I | 79 Sud § R
n(AuBUC)=nA)+n(BuC)-n[ANn(BuC)] [(2) 8l ]
=nA)+n(B)+n(C)-n(BNnC)-n[AN(BuUC)] [ (2)s]

FifF A N(BUC)=(A NB)U(A NC), 85 9« el & f%
n[AN(BuC)]l=n(AnB)+n(AnNnC)-n[(A NB) n(A nO)]
=n(AnB)+n(AnNnC)-n(AnNnBNO
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3Ad: n(AuBuUC)=n(A)+n(B)+n(C)-n(A NnB)-n(B NnOC)
-n(A mnC)+n(A NnB nC)
9 YR aiome (3) T gaml

SEETOT 23 AR X IR YR W W= € fF X U Y H 50 sme ®, X H
28 TS T AN Y H 32 Fo@a B, Al X N Y H T sta9a €7

T fem 2 fF n(XUY)=50,n(X) =28, |U

n(Y)=32,n(xNnY)="?
T nXuY)=nX)+nY)-n(XNnY)& Q
TN 5N EW @ § R

nXNnY)=nX)+n(Y)—n(XUY) e
=28+32-50=10
fereheae: TF AR R 2 (X AY) =k, @ 3R 1.12
n(X-Y) =28—k,n(Y-X)=32—k(3MHd 1.12 o o 3IR@ FNI)
T @ 2 fF 50 =nXUuY)=nX-Y)+n X NY)+n(Y-X)
=(28-k +k+(32-k)

31d: k =10.

SETET0T 24 U fa@er | 20 s € S v a1 difqent ve €1 g @ 12 T
g € @R 4 difqent R o < W YW 21 fehe steATen AifdeR! Te ©?

T UM ST fo M S STeATvehi o1 W= Tt sl €, Sl T 9e @ 3N P
I AR 1 Y=g FrEfad #:3d1 7, S 9ifish! Tgrd B W Ue o %A o 3T ol
I ‘A’ G WiEer ad g ‘SR’ W Wl o1 Hehd fheral ®1 @AY
n(MUP)=20,n(M)=123R n (MNP)=4
T o (P) @ HIA =Ed F
TROmMm n (M UP)=n(M)+n(P)-n (MNP), & FIT §H,
20=12+n(P)—4
1d: n(P)=12
HAUA 12 HALATH Aidh! TM 2

SETET0T 25 35 fomnfefa &1 uh wen o, 24 fhche Wl TEE Hd ® 3R 16 Heaw
WA THE Hd B 3Heh AT Yeh faenefl 0 ¥ %6 Th Wd 1evd el THe
e 2| Tera ferenedf fepehe iR wearal A1 Tl 96w B2

2022-23



ggea 27

&l A ooy foh ferche Ber ws w3 ot foenfeat s gq==a X 81 7F «ifee &
FesTel Wl TEE i aret famnfelel 1 gq=aa Y ®1 36 IR X UY S Tty
T FeT T, S FH W H Teh WO TS FW € SR X N Y 37 faenfeat w5 wqea
2, S 3F € T el 9HE i 2
T2 fF n(X)=24n(V)=16,n(XUY)=35nXNY)=?
T n(XuY)=nX)+n(Y)—n (XNY), & T g, 87 W Hd 2|

35= 24+16-n(XNY)
W, a2 (X NnY)=5
a1orfq 5 famneff A1 Be1 Ger 76w €

a0 26 foRdt TRA o 400 faenfei o5 weEgo ® 100 fomneff ¥ &1 @, 150
forameff W 1 W@ #IR 75 foenedt ¥ o Fa I w1 W G et I S §) 706 Hifeg
for fepe fernefl 9 @ o9 &1 W@ W4 € IR T TR w1 &
7ol UM ofifee fof U gdemn fre o famnfofal & oqeaa 1 fefud &= 81 e A
e % W GH el IR B G 1 W U ol fomffal o wqeedt i frefud e
21 3@ TR n (U) =400, n (A) = 100, n (B) = 150 31 n (A N B) = 75.
3 n (A NB) =n(AUBY
=n(U)-n(AuB)
=n(U)-n(A)—n B)+n(ANB)
=400 — 100 — 150 + 75 = 225
a1d: 225 famneff 7 @ ¥9 @1 3R 7 HR w1 W@ G
SETETUT 27 200 SARF R = I ¥ difed €, 3 120 =AfR wWEA C |, 50 At
TRA C,, 3R 30 =f WRA C, 3R C, 3 & & wfad g ¢, @ 0 =l w6
& A HifSC S gefad gu 8l
() WA C, fog e ¢, ¥ 7=,
(i) @A C,fog WrA C, ¥ @,
(i) TEEE C, 31ee WEE C, ¥ wfed gy &
Tl HH i o U, = I @ ifed st o Qe e i feiud s g,

A, WEEFA C, | qifad =A@l o Tq==9 &1 1 B, WEA C, | Yfad =ikl o
T i e w2
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T& W n(U)=200,n(A)=120,n(B)=507 n(ANB)=30
() U gu a7 om@ (emehfd 1.13) o &9 2@d ® T
A=(A-B)U(ANB).

o n(A) = n(A-B)+n(ANB) U

(i A—B) IR AN B EgH )
FINM n(A-B)=n(A)-n(ANnB)= Q

120 -30 =90
3Fd: WA C, fohg WA C, | @ ywiferd saferali (ANB)
I & 90 T 3MeRfa 1.13
(i) 3mpfd 1.13 B = (B-A)U(ANB).
ZEfag n(B) = n(B-A)+n(ANB)(Fif A—Ba A-B @gx 1)
YA n(B-A)=n(B)-n(AnNnB
=50-30= 20

o WEA C, fohg WA ¢ 9 T wefeq s @t e 20 2
(iii) A C, HAYEN WEA C, ¥ FHifer sAferqal i WeA s1eiq
n(AUB)=n(A)+n(B)-n(ANB)
= 120 + 50 - 30 = 140.

yyataet 1.6

1. afg X3k Y3 88 wgewa € f& o (X ) =17, n (Y ) =23 a0
n(XuY)=38dn(XNY) A@ Hifq)

2. ARXAR Y WA & fF XUY H 18, X W8 SR Y ¥ 15 3799d o,
W XANY ¥ foras st g2

3. 400 =AfEl & g9 o, 250 & den 200 USA Sier gewd € fra saf B
T TS ST Sl Hehd &7

4, AR ST I W ag=a F S H 21, TH32 IR SAT ¥ 11 2199 =,
W SUT | fohaa e/aFa gi?

5. AR XN Y AW og=aa € fF X H40, XUY H 60 3R XY & 10 7999
g, q@ Y | forad etaga gi?

6. 70 SAFEN o YT W, 37 HIFT, 52 99 TGS B § R IAF Al 4 H W
FH W HY T U GHS K €, A fohad oAfrd HiwT IR W@ S Rl THS
FW 72
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7. 65 SAfEl & Tqe |, 40 Al fhehe, 3R 10 =afa forche qen 2f@ <l =i
TGS Y ¥, 9 T safe Shaet 2 i wEs i € i farche i1 @12 e
wfe 2 1 TEE B €2

8. TH ®HA H, 50 A %, 20 AfF W IR 10 A T R Fe A
2 AWl w1 didd Gohd 7| fRds safa =9 <1 &) st § 9§ 9 9 H Tk 9
e Hehd 87

fafaer 3ergvor

3E1E 0T 28 @R & 9 “ CATARACT ” o avi fo=amd o 31aii &1 §f=ad qel
¥ “ TRACT” o auife=Ig o 31eRi o1 T=ad GaH 2

&1 W ST & X “CATARACT” o 1&Ri &1 == &,
X={CATARACT}={CATR}

oM ifSy &6 Y “ TRACT” & @1eRi =1 9q==d €, i
Y={T,R,A,C}

Fiifh X 1 Tk 3o9e YH © a1 Y 1 S 3@9e X | €, od: X=Y

SETET0T 29 == (1,0, 1 } °F 9 IT9q==dl &1 A TR

T A A= (1,0, 1} 3| T Al 98 STHgea s wig off sreee e @ o
eI ¢ Bl A o Ueh 379 ATl STEgEEd {~1}, {0}, {1} 8 A% I @Fd o
e {—1,0 ), {~1,1},{0, 1} T1 A o T 21e7e ol SUEH== AWE €1 368 TR
A gt swEg= ¢, { ~1 1, {0}, { 1}, {=1,0}, {-1,1}.{0, 1} @ {-1,0, 1} €1
Saretor 30 fag #INT fF AU B= AnB®I ad & fF A=B

T I HIE TT ae A, 9 ae AUB. HfhF AUB=A N B, s@faT
ae A NB. 3@: ae B. YRR Ac B. 38 YR A€ be B, be AUB. Hifw
AUB=ANBZAMT, be ANB. 39 YR be A.3d: B C A 3dUIA =B.

IEE0T 31 9==a A, B fou fag sifve fe
P(ANB)=P(A)NnP( B).

7zl AF ST fF X e P(ANB), @ X< ANB. 28faT X e P(A) @ Xe P(B), fSaaht
T g3T ff X e [P(A) NP (B)]. 30 ¥R P(ANB)c[P(A)NP(B)]. A1 wifsg
% Ye [P(A)NP(B)], @ Ye P(A)@ Ye P(B), 3 Y%K Y A3 Yc B.
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T Yc A N B, fS@eht @@ € 7 Ye P(A N B), 3@ [P(A)NP(B)]
cP(ANB),3d: P(ANB)=P(A)NP(B).

SETET0T 32 Ueh oISIR STEHM TU8 A 1000 SRSt 1 Goerr faman ik giea fman
fof 720 SUTERTRT A SAR A T 450 SUNES 7 SR B YEE fhanl ST SRl i
TGS HT I ST R AT T T 7

Tl 9F Wity foR U e susiset w1 g=a €, S 57 Sukiesel w1 ggee ©
e SR A TEE fohan 3l T 3 Susiineti &1 agee ¢ fei Sas B weg fovan |
fean & &,

n(U)=1000,n(S)=720,n( T)=450
39 JeohX n(SuT)=n(S)+n(T)-n(SNT)
=720+450-n(SNT)=1170-n(SNT)
e & R n(SUT) ifisad dd B S8 n (SN T ) =78 7, fhg SUT U,
freent acd € 76 2 (SUT) <n(U)=1000 | 39 TR n (S U T) I Siferhad
= 1000 B1 THAT 1 (S AT ) 1 =Fad 749 170 T o1: < Scarl bl TH HE
el SYHERISA H A q@ A 170 B

SEETOT 33 500 HR AR § BAS i T G T 7R 400 AR A THR T FR
@, 200 @M B R %1 %R o qU1 500 N A 3R B <l ¥ehR w1 &RI o wiferss 9|
1 3 e T 7?2

& O w9 o goars o T R Hifereh! 1 == UT, A WhR i SR o HlfcTshi
F1 =T M ¢ 3 B YR 1 %X o HIfcihl &1 9g==4 S T

& fF n(U) =500,n(M)=400,n(S)=2003R n(SAM)=50.
TWIFRK  n(SUM)=n(S)+n(M)-n(SNAM) =200+ 400 — 50 = 550
féhg SUM c U fomert ared & T n(SUM)<n(U).

g T Terienfer 21 o1d: wew afihe Wl e 2l

SETET0T 34 U WEIeEnerd § Gedid o fou 38, ek oot & ferw 15 3R fihehe
& fom 20 weF WS T MU A T U=F FA 58 A FI A R SHaa I A
H A Wl ok faw fae, af fRas @ o1 9 § | S-S &1 @al o o fie?

7l U <ifS fF F, B den C 39 @i o == fefd ot € 5 waen: gead,
dreheard d fohore o faT o faa|
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&l n(F)=38,n(B)=15,n(C) =20, n(FuBuC)zSSaﬁ'{ n(FANBNC)=3
: nFUBUC)=n(F)+n(B)+n(C)-nFNB)-nFNC)-nBNC)
+n(FNBnN C),

IR n(FNB)+n(FNC)+n(BNC)=18

3TMepfd 1.14 ® T a7 @ W fo=r *ifsu: U
Tel a3 A 1 G §, bt ohaed pearet qen | F a‘ B
TeheaTe o foTe Tk i, b9 @ i weE €, bVA

S eh! Shaal Feara ao fohehe o6 fou 9ea fier ‘

AR ¢ 3 A HI @A ¢, Thl herel arEheaa ¢
qen forche & forq weeh fiell ¢ <7 <l 6t ge ® 3MTeRfe 1.14

SRl il € ©mal o fay uew el 3 TR d=n (FAB N C) =3 3R
a+d+b+d+c+d=18

A a+b+c=9, ih T AN w1 Hen €, fohl G+ Tl § ¥ I well o forg
EECE]

T 1 YT fafaer goraet

1. fFrfefea ageeai § @ & fads suageaa 8, gqa i s
A={x:xe R T X*-8x + 12 = 0 GI< & e g aAiaeh
e x ), B=1{2,4,6}, C={2,4,6,8,...},D={6}.

2. T SIS o Frefafead § 9 goie %o 9 © 91 39 Bl 9 9 B, af 39
fag #ifw 4 e 2, @ wh seew dfsu)

(i) af€ xe AT Ae B,d xe B
(i) I A cBIM Be C,q Ae C
(i) I AcBa@a BcC,d@ AcC
(iv) A€ AgBaaN Bz C,d@ Az C
(v) 9 xe AT Az B,d xe B
(vi) I AcBAA x¢ B, @ x¢ A

3. WF T A, B, 3R C U8 ¥g==d € fFf AUB=AUCTN ANB=ANC, @
Tuiize fF B = C.

4. feamu f frafafea =R gfaEy gea 8
(i) AcB () A-B=¢ (i) AuUB=B (v ANB=A
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10.
11.

12.

13.

14.

15.

16.

Tfora

femrey f aff AcB,@W C-BcC-A.

oM wifsie ff P(A)=P(B), fag =ifslw f& A=B

forel i W=l AN B o fou, @ I8 wed € T
P(A)UP(B)=P(AUB)? 3 SW & e sa=u)

=i < Tg=== Aden B & fou fag wifsw {3,

A=(ANn B) U(A-B)3RAU(B-A)= (AUB)

Y=l o U w1 YA wek (9 Hifeg fE:

i) AU(ANB)=A (i) AN(AUB)=A.

fe@emey fF ANB=ANC % @@d B=C 3evd® &9 9 & 8l 2

e efifsr fo A it B @g==a ?1 afs fadl gg=aa X & fag
ANX=BNnX=¢0d AuX=BuX,d fag Fifst f& A=B.

(@Fd: A=AN(AUX),B=BN(BuUX) 3R faqu f=m =1 w@m sifsw)
¥ 99==a A, B 3R C 91 HIfS¢ @fF A N B, BN C T A C 37 9=
& I ANB N C=9¢.

Tt fommer™ oF 600 fomnfeal o we&or 9 F@ gan fof 150 fommefl =m, 225
faameff i@t qen 100 fomneff =/ @ik Hiwr I did &) F@ wifw R A
faameft 7 @t =/ @4 € oI 7 *iE 9 2

foenfere o ek we H, 100 famneff fet, 50 fomneff ofUsh qon 25 forneft <Ml
st 1 ST €1 faenfeal § @ gede A A B A ofueh Srar @1 ng o w5
fepe fermmeff &2

60 ST o FE&0T | 9@ 741 TR 25 @ FHER 99 H, 26 @ 9HER 99 T, 26
AT GEER 9 [ 9 @M H dem [ /A, 11 @i Hodenm T I,
8 WM T qen I ST 3R 3 @ diFl & JHreR oo ved €, df fefafad wa sife:
(i) 9 9 FH TH THER U3 U el &l GEA|

(i) SH-3F Had Th THER T3 Ig arcll i G&A

T FEU H R T foR 21 AN SR A, 26 TRT ITIE B, 29 ART 37K C 9HR
# 21 AR 14 ©T S Al B, 12 @M S C Al A, 14 & ScI€ B ae
C 3R 8 &1 i1 &) IS 1 THE i B 0 TS T foha N sherel ST
C %! 78S w1 &
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T 1 W U=l 9 Hefid 9 gayd aRemet ik Gfweret w faen e
T 21 foEeR TR A R 2

*
*
*

*
*

Toh T aEqEl 1 GURHITa HUE e 2|

T T e u oft eteed T/ B €, o S wean g
e IR =g FHE 2|

T Fg=IF A 3N B GUF FEal € K STH qead: guH Feagd @il

s Y= A el Wyeed B ol SUGHEE el €, A% A 1 Hesh ST
B &1 9t fgd @l faidd =g R & SU9q=" g &

forell T=e™ A1 O W= A Gl SuegeeEl 1 GIE el B

T T A 3R B 1 Uit $7 9ol sl o1 e e © S A al A
" @B H B

T T A 3R B 1 Galss 54 Geft Sferal 1 ageed e © S A 3R B
A A IwafTss I S Y=g A @R B 1 SR, 59 Al BEH w9 H @,
37 gl et 1 gg==A T, W AW ©f fohg B ® T ®

=l < wg==a AN B falT, (AUB)Y =A’NB’d (ANB)Y =A"UB’
Ifg A iR B UH ufifid @q==a & fF AnB=¢, !,
n(AUB)=n(A)+n(B) 3R

I A "B =0, d

n(AUB)=n(A)+nB)-n(ANB)

AT gEyhr

A IO Georg Cantor (1845 % - 1918 %) o1 e wH==a THgId o
SATIHIIT 9T hT ST W1 STl €1 T=ad fagid | 9ok Y 7 1874 %o @
1897 %o o o oh TohEll TFA H Yehwl H 3TMU| 31 T==d f951d &1 A=
ng?mméal sinx+azsin2x+a3sin3x+...aw‘Waﬁﬁﬁlﬁ'ﬂﬁ?ﬁﬂ it
1 AT P ® o

18743 | 3194 Teh MY 9 H I8 Gehiied fohen for amafass Teasti =i

qUTieRl o5 WY UH-TH WA § TEI W@ S Fhal €1 1879 Fo o e H 1
==l o fafy=1 Turet S 9 9Tt 3R ST I U Y1y gul
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Tfora

Cantor o I i Tk 7 fowed@ fOGR Richard Dedekind (1831%e-
19163%) ¥ WeIEAE @1 § R fRanl @fehd Kronecker (1810-1893 %) =
SR F=aal @i, 39 IR 9§ o o fou {59 yer aRfia sg==ai =1 forn
Sl 2, ST Tl F Teh THX SHA T Gottlob Frege = TN hi HHING
R G=Id f9gId i TR o a4 oh €9 ¥ T5qd foanl 39 999 T |yl
=94 g1 9t A=adl oh G=ad oh AR Dl Hheddl T ARG o1l I8
foema o R Bertand Russell (1872 3.-1970 30) & =814 1902 % #
e T At Taal oh Tead oh ARk Hi heddl T fatieifa & s
EGil %I 39 YR Russell &1 faema forienife faeftl Paul R.Halmos = S’Hﬁg IR
H 1ot s ‘Naive Set Theory’ § foran # fo ‘& &l & 4e % gaifed &)

T g+t ferieiifoal o IRummeaEy A= fagia &1 gga AraRidien
1908 ":zfo Y Ernst Zermelo g Yeh1f3a femam = 1922 '520 Y Abraham Fraenkel
9 T T T=E ot &&= 1925 % H John Von Neumann 7 fafidiereor =1
ST T &9 W T&d a1l 8k o€ 1937 S0 | Paul Bernays ™ Sw=ilosieh
STt Teqa el 39 SIfRial § GuR, Kurt Godel -1 1940 3o # 310
AHETE § Y& fha T 9 gER S Von Neumann-Bernays (VNB) 3Tefal
Godel-Bernays (GB) %1 "q== fogia ed 2l

31 | el oh @SR, Cantor o HH=ad f9EId i IGAM A oh
g § YA TR S 21 orde § SISt UM oh SIURIST FeheudTd dqel
aRomEl i S Ygifaew 9§ ¥Ed B 2

4
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